

遂昌:金色共富 动能奔涌

钱丽之源,动能奔涌。

丽水遂昌这座承载着红色记忆的革命老区县,正以系统思维谋划发展新篇,以精准定位开启共富新征程。遂昌县委十六届八次全会吹响了奋进号角:紧紧围绕“富民”统筹推进“强城、兴村、融合”三篇大文章,深入实施“六争先”十大行动,全力缩小“三大差距”。

在这场深刻变革中,“六争先”成为最鲜明的行动标识——以“忠诚干、务实干”筑牢政治根基,以“担当干、创新干”破解发展难题,以“团结干、廉洁干”凝聚奋进力量,全县上下正以昂扬姿态共绘发展新图景。

要推动产业生金、点绿成金、开放聚金,努力打造山区经济金色增长极,加快建设革命老区金色共富县。这一清晰的蓝图,道出了这座山城的奋进雄心。

如今,从机器轰鸣的产业园区到生机盎然的乡野田间,从日新月异的城市面貌到持续优化的营商环境,一场以“金色共富”为底色的发展实践正在遂昌大地全面展开。



遂昌县城

■ 欢颜 朱敏 龚隆森 李俊新

产业能级跃迁 城市品质焕新

位于浙西南山区的遂昌,一场产业转型与城市能级提升的变革正在发生。

走进已建成投产的宇恒电池年产3GWh磷酸铁锂储能电池项目现场,高度自动化的生产线正开足马力、有序生产。这家总投资11亿元的企业采用自主研发的高安全长循环磷酸铁锂电芯工艺,配备了行业领先的“未来工厂”标准MES数字化系统,项目全面达产后,年产值可达20亿元。

遂昌的产业转型之路既深植于传统优势,更着眼于未来布局。遂昌以科技创新加速度金属制品及装备制造等产业新旧动能转

换,让外部的新技术、新模式、新业态不断注入,与本地产业深度咬合,创造出更具增量价值的“拼图”。

在浙江遂昌汇金有色金属有限公司,其自主研发的“多源低品位有色金属废弃物高值化清洁利用关键技术”不仅成功入选国家工业资源综合利用先进适用工艺技术设备目录,更实现了产业化应用,推动企业近3年产值增长80%以上,2024年产值突破24亿元。

与此同时,遂昌以前瞻眼光布局战略性新兴产业和未来产业,依托行业“标杆”企业的牵引及工业平台空间,成功吸引瑞云、弘利

等20家新能源新材料产业链上下游企业落户。

在丽水瑞云新能源科技有限公司的车间内,自动化生产线满负荷运行,完成前驱体生产的一道道工序,公司负责人郑劲松介绍,自今年5月投产以来,仓库基本处于空置状态——产品下线后24小时内便会发往全国各地。

这种产业集聚效应正在持续释放能量:今年1月—9月,高新技术产业投资增长90.9%,高新技术产业增加值、战略性新兴产业增加值分别增长26.3%、42.2%,均排名丽

水第一、全省前列。

产业升级的快速推进,离不开持续优化的营商环境保驾护航。遂昌创新构建“拿地即开工、竣工即验收、验收即发证、预验即试产、建成即进场、落地即融资”等“六个即”服务体系,通过联动10余个部门组团服务,实现项目建设周期与投产筹备期“零时差”衔接。

浙江亿德力新材料有限公司是“建成即进场”审批改革的受益者,其项目提前4个月进入设备安装阶段。截至目前,全县已有40余个投资项目实施高效审批,项目落地用时比原先减少50%以上,投产周期平均缩短3个月以上。

发展的浪潮不仅涌动在厂房车间,也体现在日新月异的城市面貌上。今年以来,遂昌共有20个重点交通类项目在建,总投资达199亿元,涵盖铁路、高速公路、国省道及城市道路等多个领域,“外联内畅”的城市路网正加速形成。尤为令人期待的是,承载着全县人民“高铁梦”的衢丽铁路建成后,不仅将大幅缩短其至长三角主要城市的交通时间,还将推动遂昌全面融入“杭州一小时交通圈”。

“大桥至竹山下道路现已全面开工,建成后中心城区与遂昌经开区通勤时间将缩短至10分钟。而打开经开区对外大通道的S215新路湾至大桥段改建工程现已完成投资4.04亿元,预计2028年建成投用。”遂昌县交通局相关负责人介绍。

交通项目如火如荼,城市基础设施也在稳步提升。从江泰领悦广场到星辰国际,一座座商业综合体拔地而起,配合夜市步行街、经开区商贸中心等项目的加快推进,遂昌的城市面貌正在发生美丽蝶变,群众生活品质得到显著提升。



遂昌单村水站(北界镇)

要素高效流动 民生福祉共享

“文旅驿站不仅影音设备先进,环境氛围也很好。”近日,位于石练镇淤溪村的“班春”文旅驿站内,村民们正围坐一堂,兴致勃勃地参与一场非遗体验活动。村民宋旭华说:“这里经常举办文化沙龙和特色展览,村民和游客都很喜欢。”

这样的文化空间在遂昌不在少数。近年来,当地着力推进公共文化服务提升,打造了95个“15分钟品质文化生活圈”,7个城市书房、4个文旅驿站和11个乡村博物馆,让公共文化服务真正融入群众的日常生活。

民生温度不仅体现在文化服务上,更浸润在百姓的日常生活中。午饭时间,垵口乡葛程村村民谢金财拧开水龙头,清澈的自来水哗啦流淌;“以前雨天时水会浑,现在不一样了,干净的自来水直接入户,很方便。”

让广大农民喝上放心水,这一民生承诺在遂昌被转化为扎实行动。遂昌率全省之先编制《农村单村水站提升改造试点实施方案》,科学规划布局农村水网,构建起高效的供水体系。这一成功实践将全县农村自来水普及率提升至99.9%、水质达标率推至100%。今年4月,遂昌又承办了全国农村供水“3+1”标准化建设和管护现场推进会,将“遂昌经验”推向更广阔的舞台。

医疗资源的下沉让健康服务触手可及。在遂昌县中医院医共体黄沙腰分院,每周二都有县专家坐诊。“以前看牙要坐一个多小时的车去县城,现在走几分钟就能享受到优质诊疗。”带着母亲前来就诊的村民俞凤娥感慨道。随着新院区投入使用,黄沙腰分院新增了住院部、口腔科等多个科室,真正实现了“小病不出乡”。

作为丽水市规模最大的安置社区,腾龙小区通过完善的配套设施让搬迁群众真正实现了“稳得住”。社区内的共富工坊已为100余名搬迁群众提供了就业机会,岗位设置精准对接居民需求。

数据显示,2019年至2024年底,遂昌全县范围内已累计搬迁5006户17248人,直接补助13.2亿元;实施整村搬迁自然村72个,搬迁825户2888人。

当搬迁群众在城镇扎根,越来越多青年人正循着山水脉络走进遂昌乡村。在湖山乡香炉岗老街的Coher青年共创社区里,从事互联网行业的青年创客陈女士赞叹道:“‘山水办公室’的独特氛围让我拥有了前所未有的工作体验。”作为丽水市最大的青年共创社区,越来越多的年轻人带着代码、创意与梦想来到这里,成为遂昌“乡村合伙人”。

乡土人才的培育也为乡村振兴注入新动能。在“新禾计划”技能提升培训班上,主办方将财税、法律、直播等12道“硬菜”打包呈现,学员叶政哲感慨道:“以前拍农产品就像盲人摸象,现在连BGM版权都门儿清了!”据悉,今年以来,遂昌已建设青年人乡实践站点12个,培育现代“新农人”9700余人,累计吸引遂昌青年超1万人次。

从“江南金矿”的智慧转型,到“未来工厂”的数字赋能;从山区县城的能级跃升,到美丽乡村的共富实践,再到民生福祉的温情画卷。遂昌,正以青山为纸、碧水为墨,在浙西南大地上描绘出一幅产业蝶变、城乡融合、民生幸福的崭新画卷。这座深植传统又拥抱创新的山城,每一步都彰显出高质量发展的韧性与活力。

本版图片由遂昌县委宣传部提供



遂昌经济开发区

乡土资源活化 共富路径创新

近日,遂昌县三仁畲族乡青山竹子分解点内机器声不绝于耳,刚从山上运下来的毛竹在这里被分解成十几种不同规格的材料,分类打包发往各个工厂。得益于重点竹产区布局的13家毛竹分解点,如今全县每吨毛竹的收购价提高了约100元。

“分解点把前端加工做了,我们再做繁杂的定制产品就省事多了。”浙江佳禾竹业科技有限公司国外市场部经理郑朴生说,企业得以将更多精力投入到新产品研发中,其最新推出的定制家居产品深受国际市场欢迎。

作为浙江省现代化竹业经济发展试点县,遂昌拥有35万亩竹林资源。近年来,当地政府通过提供技改专项补贴、科技项目支持等,引导企业在毛竹改性处理和高附加值产品研发上实现关键技术突破。同时,当地还建成竹产业共富产业园,推动产业链从“分散资源”向“集群发展”转型升级。

竹产业的转型升级只是遂昌大力发展战略产业“金名片”的一个缩影。当地聚焦“富民”目标,深耕以茶叶、竹叶、稻叶、箬叶、薯叶、三叶青为代表的“六张金叶子”品质农业,以及高山蔬菜、山茶油、棘胸蛙等特色产业,构建多元化发展格局。

长粽产业是遂昌土特产成功转化的典范。通过全链革新,当地政府与企业联手推出婚嫁“喜粽”、升学“高粽”、节庆“团圆粽”等系列产品,并借助抖音直播、网上农博App构建销售矩阵。今年1月—9月,遂昌



遂昌共富“金叶子”